

2024 年 5 月 4 日

使命的真领袖

宗 16：1–10

保禄来到了德尔贝和吕斯特辣。在那里有个门徒，名叫弟茂德，是一个信主的犹太妇人的儿子，父亲却是希腊人，在吕斯特辣及依科尼雍的弟兄们都称扬他。保禄愿意他随自己同去，为了那些地方的犹太人的缘故，带他去行了割损礼，因为众人都知道他的父亲是希腊人。当他们经过各城时，就将宗徒和长老在耶路撒冷所议定的规条，交给他们遵守；于是各处教会信德稳固，数目天天增加。圣神既阻止他们在亚细亚讲道，他们就经过夫黎基雅和迦拉达地区，到了米息雅附近，想往彼提尼雅去；可是耶稣的神不许他们去，遂绕过米息雅，下到了特洛阿。夜间保禄见了一个异象，有个马其顿人站着，请求他说：“请往马其顿去，援助我们罢！”保禄既见了这异象，我们便推知是天主召叫我们给他们宣传福音，便立即设法往马其顿去。

今天的经文紀錄了圣保祿在传教旅程中訪問某地，卻两次受阻止，後來他通过夢境明白他受召唤去往马其顿。經文邀请我们更深入地审视聖神对传教的重要性。

我们看到聖神如何积极地决定宣教的方向。圣保祿依赖聖神的指示，因循聖神的指导，否则，他将主要靠自己的理智行事，而这就不能掌握某些更寬闊的未知背景。

聖神的指示以不同的方式出現。經文沒有描述聖神是如何阻止保祿到亞細亞或彼提尼雅的，是否是他們認識到的外部障礙，還是內在的直覺或其它？很明顯，聖保祿說的是聖神的引導，他沒有說未知的力量阻礙他實現目標。

在特羅阿，保祿的夢使他明白了天主的計劃：他應該去往馬其頓，他亦終於明白了聖神以不同的方式引導他的原因。

這段經文很好地表明了傳教士真正的領袖是誰。傳教的外在方式與內容都由聖神來決定，宣講的方式亦是如此，當然，聽眾心靈的觸動也由聖神來完成。因此，聖神不僅是我們內在生活的最高指導，亦是傳教工作的靈性動力，這是我們應該意識的。充分利用天主賜予我們的自然能力——這些能力經過淨化後能發揮最好的作用——來完成使命是非常重要的，但更重要的是清楚地認識到聖神的指引，並與之合作。這意味著要真正了解聖神，祂與我們談話，引導我們，加強我們，為我們指明正確的道路，糾正我們，等等。

對於當下的我們來說可，這些方式可能不如使徒們那樣熟悉，因為我們可能失去了對聖神存在的精細感覺，而更多地以自我理智來代替。要記住：理性是很高的天賦，但卻具有本性特性，因此總是受制於不完美和有限。另一方面，聖神具有神聖的特性，或者說是天主本身。祂在我們內的工作總是完美的，限制只在於我們能察覺到祂的果效並與之合作的程度。

聖神降臨節即將到來。

这是一个很好的機會，让那些在某种程度上被委托传授信仰的人更加熟悉聖神的臨在，有意识地与祂对话，并祈求更好地了解祂對我們内在及外在的指导。毫无疑问，聖神將作為作出回应。这将激励我们所有的传教努力，亦促進我们在圣洁的道路上成长。后者总是有利于传教，因为在这里我們也會形成“我們要怎樣宣講”！聖神越是工作，我們的合作越是在祂的学校內，就越有希望取得成果。